



缅怀我的父亲张毓鹄

作者：张仲非 阅读数：1198

张毓鹄教授为浙江大学信电系（原无线电系）创始人之一，曾任无线电系系主任，1989年退休，于2012年6月22日逝世，享年92岁。张毓鹄教授一生从事教学和科研工作，为国家培养了无数栋梁之材。更重要的是，他倾注了毕生心血建设信电专业和学科，为信电系的发展作出了重大贡献。

父亲张毓鹄系浙大信电系退休老教授。早年毕业于上海交通大学和美国哈佛大学，于建国初期响应党和国家的号召毅然放弃国外优越的工作和生活条件回到祖国，投身于社会主义建设。回国后，父亲一直在浙江大学任教，在将近四十年的科研和教学生涯中，为国家培养了众多栋梁之材，为我国的电磁场理论的发展应用和教学科研贡献了毕身的精力。

父亲工作一直认真负责、兢兢业业；治学严谨朴实、精益求精；授业敢于开创先河，传道以学生为重。

文革后期，浙江省决定创建省电视台，要在杭州北高峰山顶上建一座电视发射塔。当时我家住在城里，到北高峰山顶上上班得倒两次公交车，还要爬山去山顶工作。作为技术骨干，父亲每天从家里来回到北高峰山顶上工作，而且每天晚上都要工作到9、10点钟才赶末班公交车回家，坚持到电视台按期完成建设。

改革开放初期，浙大招收和录取了首批研究生。考虑到当时国内的师生英语水平普遍不高，父亲率先用英语给研究生上课。因当时国内没有相应的外文教材，父亲决定自己撰写英文教材讲义并亲自打字完成讲义手稿以便在课前印发给学生。为了让学生在每堂课能拿到打印好的讲义，父亲经常熬夜赶写和打印讲义稿。由于父亲的艰苦付出，学生们的业务和英语水平都有了显著的提高。

父亲一生博览群书，不仅潜心从事其专业研究，还精通五国语言和国学古诗。尤其是在退休以后，父亲有了更多的时间从事古诗古词的创作，在许多文学刊物上发表了多首古诗古词，歌颂祖国发展、弘扬社会正气。

早年在浙大的外国留学生，尤其是从发达国家来的留学生，大多数是学文的，想到中国来学习博大精深的中华国学文化。为此，受学校有关部门的委托，父亲在退休以后专门为外国留学生开设了中华格律诗的课程，并用英语授课，在留学生中反响很大。

为了更进一步推动中华国学文化在国际上的传播，87岁高龄的父亲在患有帕金森等多种疾病的身体状况下，坚持完成和出版了英文版《中华格律诗简介》一书。由于他对古诗古词的研究和对传播中华文化的突出贡献，父亲被评为首届“感动中国文化人物”、“感动中国杰出文化传承人”、纪念辛亥革命100周年和庆祝中国共产党成立90周年“文艺百年传世人物”、“辛亥百年一百位中国艺术大家”、“当代中国国学名家”、“麒麟艺术传承大师”；由中国诗书画研究会、中华诗词文化研究所、河南省古风诗书画院和中国

诗书画交流网联合举办的“寅虎咏春——全国诗书画印四绝大赛”的“寅虎艺术奖”暨诗词优秀奖等荣誉；并被授予《文化人物》杂志社荣誉主席、中国人文书画院名誉院长、巨野麒麟斋书画院名誉院长、和中国国家书画院副院长等荣誉称号。

父亲的一生光明正直，为人谦虚热情，宽厚诚恳；为己严格节俭，淡泊无私。早年因父亲是浙大少数几位从国外回国的老师，工资相对比较高。那时我们国家物资条件很贫乏，所有生活用品都是限额供应的。所以父亲觉得钱多了存在银行里并没什么用处，就把这笔钱或者交了党费，或者资助有需要的同事和学生。父亲为人很慷慨，但对自己和家人却非常“吝啬”。

在我的印象中，我们全家一直过着俭朴的生活。从小到大学我和我姐姐很少有新衣服穿。我姐姐都是穿我妈妈穿不下了的衣服，而我则是穿我姐姐穿不下的衣服。记得小时候为此还被同学取笑过说我穿女生的衣服。后来我长大了，考虑到影响，父母就把姐姐穿不下的旧衣服改成男式再让我穿。直到上了大学了，我还是在穿我爸爸的旧衣服。

父亲不仅严于律己，而且对子女也是从小严格教育。我们家从我祖父那里遗传下来的家训之一就是《论语》中的一句话：不义而富且贵，于我如浮云。记得从小到大，父亲一直教导我们要老老实实做人、认认真真办事，并且在我们的子女很小的时候就告诫我们不论将来做什么，最根本的是要做一个本分、正直和有责任心的人，这样才会对国家和社会做出贡献；反之，即便将来事业有成，如果为人不正，也不能算是成功之士，也就不可能对国家和社会作出任何贡献。

虽然我觉得我和姐姐还算不上事业有成，但正是由于父亲的言传身教，我至少可以问心无愧地说我们都做到了成为本分、正直和有责任心的人。就凭这一点，作为子女我们可以安心地告慰父亲：我们没有辜负他老人家对我们的期望。

父亲的一生，平淡而又辉煌，平凡而又伟大，平朴而又灿烂。平淡，是因为父亲一生从未做过什么惊天动地的事业；辉煌，是因为父亲一生为国家培养了众多栋梁之材；平凡，是因为父亲一生始终以一名普通党员，普通教师的身份低调行事，老实做人；伟大，是因为父亲的为人处事，言传身教影响和造就了整整几代人，包括他的子孙后代；平朴，是因为父亲一生生活俭朴，即便早年工资相对较高，也都毫无保留地交给了党或是帮助了有需要的人；灿烂，是因为父亲一生好学不止，学贯中西，积累了丰富的科学和人文知识财富。

纵观父亲的一生，我们看到了一名老党员克己奉公，高风亮节的一生；我们看到了一位老教师任劳任怨，教书育人的一生；我们看到了一位老学者实事求是，献身科学的一生；我们看到了一位老知识分子铮铮铁骨，无私奉献的一生；我们也看到了一位好丈夫，好父亲热爱家庭，养育子女的一生。

亲爱的父亲，我们永远怀念您！